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Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner (It. Aushang des Priifungsausschusses)

Aufgabe 1: Abgrenzung des Konsolidierungskreises (30 Punkte)

a)
b)

Erstellen Sie anhand der nachfolgenden Informationen ein Konzernschaubild!

Welche Unternehmen der Pianoforte AG sind nach geltendem Recht in deren
KonzernabschluB zu beriicksichtigen?

Geben Sie die Konsolidierungsmethoden an, mit der die einzelnen Unternehmen in den

Konzernabschluf} einzubeziehen sind ? Begriinden Sie jeweils thre Antwort!

(1) Die Pianoforte AG mit Sitz in Dresden steht an der Konzernspitze.
(2) An der.Lackfabrik Glanzlos-GmbH (Magdeburg) hilt die Pianoforte AG 51 % der Anteile,

was zugleich dem Anteil der Stimmrechte entspricht. Dariiber hinaus wird die Glanzlos

GmbH von einem konzernfremden Unternehmen mittels Beherrschungsvertrag gefiihrt.

(3) Die Pianoforte AG hilt am franzosischen Elfenbein Importeur Resonance SA (Marseille)

eine 75 % Beteiligung. In einem Stimmrechtsbindungsvertrag hat sich die Pianoforte AG ver-

pflichtet, mit den Minderheitsaktioniren zu stimmen.

(4) Die Pianoforte AG hilt iiberdies 49 % der Anteile an der Hartholz AG (Miinchen), die rest-

lichen Anteile befinden sich im Streubesitz. Die Erfahrung zeigt, daB bei der jihrlichen
Hauptversammlung regelmiBig weniger als die Hilfte der anderen Aktionire teilnimmt.

(5) Zwischen der Hartholz AG und der Weichholz GmbH (Passau) besteht ein Beherrschungs-

vertrag. Zudem halt die Hartholz-AG 20 % der Anteile an der Weichholz GmbH.

(6) An einem Lieferanten aus Frankfurt am Main, der Filzlaus GmbH, hilt die Pianoforte AG

15% der Anteile. Die Geschaftsfuhrer der Pianoforte AG wirken insbesondere bei den wich-

tigen Fragen der Produktstrategie der Filzlaus GmbH mit.



(7) Am Transportunternehmen Transpiano AG (Hamburg) besitzt die Pianoforte AG 100 % der
Anteile; dies entspricht zugleich ihrem Stimmrechtsanteil.

(8) Die Transpiano AG hilt 35 % der Anteile des britischen Klavierbauers Soundcheck Inc., mit
der sie Uberdies einen Beherrschungsvertrag geschlossen hat.

(9) An der Pianissimo GmbH (Leipzig), einem kleinen aber exquisiten Hersteller hochwertiger
Konzertfligel, hat die Transpiano AG 45 % sowohl der Anteile, als auch der Stimmrechte.
Die Pianissimo AG halt ihrerseits eigene Anteile in Hohe von 25 %.

(10)  Die Fortepiano AG (Berlin), bei der die Pianoforte AG die Mehrheitsbeteiligung hilt, ist
mit 25 % an der Soundcheck Inc. beteiligt.

Aufgabe 2: Wihrungsumrechnung (30 Punkte)

Fihren Sie anhand der nachfolgenden Angaben
a) eine Wihrungsumrechnung nach der modifizierten Stichtagsmethode und
b) eine Wihrungsumrechnung nach der Aquivalenzmethode durch!
Erliutern Sie die ermittelten Unterschiedsbetrige, die sich aus der jeweiligen Umrechnungs-

methode ergeben!

Bilanz des Tochterunternehmens

zum 31.12.1999

Aktiva ' Passiva
Grundsticke 170 | EK 260
Maschinen v 320 | Jahrestberschu3 20
Vorrite 150 | Darlehensverbindlichkeiten 470
Forderungen 80
Liquide Mittel 30 .

750 750

Das Mutterunternehmen ist seit dem 01.01.1999 an dem Tochterunternehmen beteiligt. Der Dol-
larkurs belief sich zum Erwerbszeitpunkt des Tochterunternehmens auf 2 DM/ 1 $ und ist auf
diesem Stand bis zum 30.06.1999 konstant geblieben. Am 01.07.1999 fillt der Umrechnungskurs
auf 1,50 DM/ 1 $ und bleibt wiederum auf diesem Niveau konstant bis zum 31.12.1999,

(1) Das Grundstiick hat einen dem Buchwert entsprechenden Zeitwert.



(2) Die Maschinen haben einen Zeitwert von 450 $ und waren samtlich bereits im Erwerbszeit-

punkt vorhanden. i

(3) Der Vorratsbestand enthilt Zugange aus der zweiten Jahreshilfte in Hohe von 100 $. Der
Zeitwert betragt 250 §.

(4) Der Forderungsbestand stammt simtlich aus dem Vorjahr; der Buchwert entspricht dem
Zeitwert.

(5) Die Aufnahme des langfristigen Darlehens in Héhe von 250 § ist zu Beginn des Jahres
erfolgt.

(6) Der JahrestiberschuB ist vollstindig zur Ausschiittung bestimmt.

Aufgabe 3: Kapitalkonsolidierung (30 Punkte)

Im Zuge ihrer Expansionsstrategie und zur Aufrechterhaltung ihrer Marktstellung erwarb die M-
AG am 30.12.1998 eine 80 %-tige Beteiligung an der T-GmbH zum Kaufpreis von 1.130 TDM.

Bilanz (HB II) der M-AG

zum 31.12,1998
Aktiva Passiva
Grundstiicke 400 | Gezeichnetes Kapital 1.800
Maschinen 1.500 | Gewinnriicklagen 1.000
Beteiligung ..o 1.330 | Bilanzgewinn 200
Vorrite 800 | Riickstellungen 1.000
Sonstige Passiva 30
4.030 4.030

Bilanz (HB II) der T-GmbH

zum 31.12.1998
Aktiva Passiva
Grundstiicke 200 | Gezeichnetes Kapital 500
Maschinen 800 | Gewinnrticklage 350
Beteiligung o Urtenchmen 200 | Bilanzgewinn 50
Vorrite 300 | Riickstellungen 500
Sonstige Passiva 100
1.500 1.500




In den Grundstucken sind stille Reserven von 50 TDM, in den Maschinen von 100 TDM ent-
halten. Der Zeitwert der Vorrite betragt 400 TDM. Ein sich ergebender Geschafts- oder Firmen-
wert ist in den folgenden in den Folgeperioden zu je 25 % abzuschreiben. Die Restnutzungsdauer
der Maschinen betrigt im Durchschnitt 5 Jahre. Aus Vereinfachungsgriinden soll die Abschrei-
bung auf die aufgedeckten stillen Reserven und des Geschifts- oder Firmenwertes erstmals in

1999 erfolgen. Die Gewinnriicklagen betrage}l zum 31.12.1999 500 TDM.
Zum 31.12.1999 haben die Bilanzen das folgende Aussehen:

Bilanz (HB II) der M-AG

zum 31.12.1999

Aktiva Passiva
Grundsticke 400 | Gezeichnetes Kapital 1.800
Maschinen 1.500 | Gewinnriicklagen 1.000
Beteiligung: ¢ iy 1.330 | Bilanzgewinn 200
Vorrite 800 | Riickstellungen 1.000
Sonstige Passiva 30

4.030 - 4.030

Bilanz (HB II) der T-GmbH

zum 31.12.1999

Aktiva * Passiva
Grundstiicke' 200 | Gezeichnetes Kapital 500
Maschinen 800 | Gewinnriicklage 500
Beteiligung,, .. 1 oot 200| Bilanzgewinn 50
Vorrite * 300 | Ruickstellungen 500
Sonstige Aktiva 50

1.550 1.550

Fihren Sie zum 31.12.1998 und zum 31.12.1999 eine Kapitalkonsolidierung nach der Neubewer-
tungsmethode durch (siche Anlage)! Was unterscheidet die Buchwertmethode von der Neube-
wertungsmethode in ihrer Vorgehensweise und zu welchen Auswirtkungen fithrt die Methoden-
wahl hinsichtlich der stillen Reserven, des GFW, des Jahresiiberschusses und der Bilanzsumme?



Aufgabe 4: Schuldenkonsolidierung (30 Punkte)

Das Mutterunternehmen M-AG gewihrt ithrem in den KonzernabschluB3 einbezogenen Tochter-
unternehmen T-GmbH zu Beginn des Jahres 1996 ein Darlehen in Hohe von 100.000 GE mit
90%-iger Auszahlung. Die T-GmbH aktiviert die Ausgabedifferenz unter Anwendung des § 250
Abs. 3 HGB und 16st das Disagio linear tber die vietjahrige Laufzeit auf. Die M-AG realisiert
den Ertrag aus dem Darlehensgeschift erst zum Zeitpunkt der Datlehensriickzahlung, am
31.12.1999.

Welche Buchungen werden im jeweiligen Jahresabschluss von M-AG und T-GmbH vorgenom-

men? (Auf die Verbuchung der Zinseinnahmen und Zinsausgaben ist nicht einzugehen!)

Wie ist dieser Sachverhalt bei der in den Jahren 1996 bis 1999 vorzunehmenden Schuldenkon-
solidierung zu beriicksichtigen? Fiihren Sie die etfordetlichen Anpassungsbuchungen durch!
Erldutern Sie thr Vorgehen!



Anlage Konzernbilanzen I und II: (Nr.: 717) Sommersemester 2000

Name:
Matrikelnummer:

Datum:

Anlage zu Aufgabe 3: Neubewertungsmethode

Prifer: Prof. Dr. M. Hommel

Zeitpunkt

31.12.1998

MU

TU

Neubewertung
bei TU

Sum-
men-

Bilanz

Konsolidieruns-
spalte

Konzem-

bilanz

HB 11

HB II

Soll

Haben |

Soll | Haben

GFW

Grundsticke

Maschinen

Beteiligung
(T-GmbH)

Beteiligung
(Konzernfremde)

Vorrite

Sonst. Aktiva

Summe Aktiva

Gez. Kapital

Gewinnricklasen

Anteile anderer
Gesellschafter

Riickstellungen -

Sonst. Passiva

Passivischer UB

Summe Passiva




Anlage zu Aufgabe 3: Neubewertungsmethode

Zeitpunkt MU TU Neubewertung TU Sum- | Konsolidieruns- | Konzern-
bei TU men- spalte bilanz
31.12.1999 Bilanz
HBII | HBII | Soll |} Haben | HBIII Soll | Haben
GFW
Grundstiicke
Maschifien ‘

Summe Passiva




